

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I El pago será adelantado Teruel 12 de Septiembre de 1918 No se devuelven los originales Núm. 37

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado

SANTA CRISTINA, 6, (Antes Murallas)

JUAN ANT.º MUÑOZ REMON
MEDICO || IGUALAS Y VISITAS
Plaza del Tremedal, 7, principal

DE SUBSISTENCIAS

Renuévase y con caracteres más graves, el conflicto del pan, no solo en Teruel, sino en la mayor parte de las poblaciones españolas.

No hace aun muchas horas, el recién estrenado Ministerio de Abastecimientos, aseguraba que en España la cosecha de trigo ha sido este año mejor que la del anterior; á mayor abundamiento, nos anunciaba que nuevos vapores venían de América con esta materia prima gestionada por el Gobierno. No obstante la mejor cosecha y unida á ella el trigo argentino, el problema del abastecimiento de las poblaciones se agudiza en términos verdaderamente alarmantes.

Por lo que á nuestra capital afecta, podemos asegurar, sin miedo á ser desmentidos, que en la provincia la cosecha de este año en cantidad, y en calidad del grano, ha sido superior á la del año pasado. Para la capital se había intentado y se daba por hecho, que no faltaría harina, mediante un feliz arreglo entre las autoridades, cosecheros, harineros y panaderos. Pero ¡nuestro gozo en un pozo! una disposición ministerial, una absurda disposición centralizadora, como en el mes de Julio, hace esteril de nuevo la actividad y el interés que demuestran las autoridades.

En esa disposición se prohíbe poner trabas á la exportación de trigo, cosa que sería muy buena, si unida á ella viniera la solución

para la capital. Si el trigo turo-lense, buscando mejores precios, emigra á otras provincias ¿quiere decirnos el Sr. Ventosa de qué se hará el pan en Teruel? Tal vez, como ante las insistentes reclamaciones, ante los angustiosos telegramas de las autoridades de Castellón, pueda contestar: ¡Arreglámoslas como puedan, pues no dispongo de trigo al precio de tasa!

¿No es eso una burla, un escarnio al país? Si el ministro no dispone de trigo al precio de tasa, ¿para qué fijó ésta? Si ha de dejar, en caso de conflicto, la solución en manos de las autoridades locales, ¿por qué se les restan los medios de previsión para que los conflictos no se planteen?

Al pueblo de Teruel, damos la voz de alerta: á estas horas nuestro Alcalde con otros comisionados, se habrán entrevistado con Ventosa. Este, por lo que hemos podido observar en su actuación como Comisario, sólo se ha preocupado de evitar conflictos de orden público en las grandes capitales, sacrificando á las pequeñas poblaciones, y de seguir por ese camino hay que decirle muy claro:

«Teruel es capital pequeña, pero tiene derecho á vivir y vivirá: de esa afirmación responden sus habitantes.»

Figuras germanófilas juzgadas por alemanes

De un ingenioso y ameno artículo que el brillante cronista de la guerra Fabián Vidal, publica en *El Mercantil Valenciano* correspondiente al día 4 de este mes, entresacamos un párrafo que no podemos resistir la tentación de copiarlo, ya que ello dá la medida justa de alguno de nuestros primeros germanófilos y sobre

todo, la concepción que de él tienen los alemanes.

Refiriéndose á Vázquez Mella, el periodista alemán Schnioller publicó en el tan renombrado periódico berlinés «Berliner Tageblatt» del 15 de Junio de 1913, lo que sigue:

«En el Congreso de los diputados he conocido al orador Vázquez, jefe de los jaimistas de España, que goza de bastante predicamento entre curas y beatas y demás ignorantes supinos de la nación. Es un hombre alto, gordo, colorado y nervioso, que tiene bastante mayor agilidad en los órganos bucales que en las celdillas del cerebro. Por mucho que le oigáis, no aprenderéis jamás una idea de entre el farrago verdaderamente mareante de sus palabras. Es un pobre necio, tipo nacional de lo que puede deprimir la educación falsamente universitaria y académica á los jóvenes. Le ví discutir con el finado Canalejas, y Vázquez hacía historia de un folletón por entregas, á propósito de un casamiento que él suponía concertado entre la princesa de Asturias y el duque de Madrid. Y las prendas morales de Vázquez no son de inferior calidad á las de su devoción á la verdad, de la cual ha sido evidentemente un apóstata Vázquez. No goza fama de veráz, y así se lo dijo Canalejas, sin que la Cámara se conmoviese; antes al contrario, los diputados, que estaban en el secreto, se sonreían.»

Fabián Vidal, solo añade el siguiente comentario:

«¡Vázquez!, ¡Vázquez! ¿Cómo después de esto que conoces perfectamente porque no faltó un amigo cariñoso que te lo enseñara y tradujera, sigues siendo afecto á Alemania?»

A nosotros se nos ocurre preguntar: ¿Cómo después de la germanofilia de Vázquez Mella, no ha publicado el periodista alemán una retractación en regla?

Tal vez ocurra que hasta cuando son ingratos, para ciertas gentes, sean adorables los teutones.

Rápidax de Madrid

Falta ideal

Decididamente teníamos el santo de espaldas cuando el pasado lunes escribíamos nuestra rápida semanal. Lenine está como quien dice «vivito y coleando», sonriéndose olímpicamente de profecías y proyectiles envenenados y más dispuesto que nunca á no dejar títire con cabeza si el tal no se alista inmediatamente en sus guardias rojas. Y en cuanto á nuestros notables—ya supondrás, lector, que hablo de los ministros—acordaron no dejarme hablar, como

era mi idea, de su labor y para salirse con la suya ¿qué dirás que han hecho? Pues no hacer nada. Se fueron cada uno por su lado y de aquellos históricos consejos que creíamos ya habrían terminado, no sabemos más que su probable celebración para mediados de mes. ¡Definitivo!

Menos mal que en tres admirables artículos que he leído estos días, hay materia más que suficiente para pensar algo en alta voz y contarle desde las columnas del periódico. Porque de lo contrario, mi trabajo de esta semana se habría acercado mucho á un artículo de circunstancias: habría parecido censurable y aparecido en blanco. Pero en esos tres artículos de Marcelino Domingo uno y de Oscar Pérez Solís los otros, hay miga y como están publicados para que coma el que quiera comer, á ellos acudo en busca de objeto inmediato é importante. Y con la luz que irradia su meridiana claridad y la autoridad que presta lo noble y elevado de su origen, poco habrá de costarnos encontrar ropaje de las ideas, condensándolas en frases de sinceridad.

De la orientación de las izquierdas nos hablan los dos caudillos; de su obra futura, de sus esperanzas, de sus anhelos, de las prácticas que á su modo de ver han de llevar al triunfo á quienes los sigan. Hablan del pueblo y para el pueblo y como realmente quieren acercarse á él, comienzan á desterrar el viejo y desacreditado procedimiento de la palabrería hueca, popularizadora de lo elevado é incapaz de perfeccionar á las multitudes elevándolas de nivel. Y ambos piden la confianza de sus correligionarios por temer los dos que no la tienen los directores todos de la política. Y ambos, desgraciadamente, creen la verdad.

Es un postulado sociológico que el desenvolvimiento político de los pueblos no puede seguir una ley rectilínea. Como en mecánica celeste intervienen fuerzas en contraposición; como en matemáticas se interpretan cantidades de signos distintos; como las ideas de la humanidad se desarrollan por antítesis, así en política—que es educación según dice Platón en su República—son efectivas tendencias y condiciones circunstanciales que se niegan unas á otras en cierto modo, que restan sus valores y que hay que saber componer y tratar de hacerlo, para que la resultante sea la guía y norma de lo que deben constituir los principios esenciales de los programas de todos los partidos.

Y es también evidente, que cuando los conducidos desconocen en absoluto los más indispensables prelegómenos de aquellos programas que creen sentir, es

su espíritu de partidismo como un fanatismo ciego que igualmente puede conducir al sacrificio que a la apostasía.

Los de abajo no sienten entonces confianza en sus directores. Son como ovejas atacadas por el lobo, mientras el pastor grita a la fiera que no hace bien y deja el ganado indefenso.

Y en las izquierdas españolas ocurre algo de esto. Los programas están desdibujados, de puro viejos unos y difuminados y sin terminar otros. La masa los desconoce todos, ignorando cuáles son las prácticas que con ellos se llevarían a efecto y las consecuencias reales de sus procedimientos.

Así vemos con lástima que inconscientemente juegan al «obrerismo» y al «radicalismo» hombres de buena fé, que con la mejor voluntad del mundo, se llaman socialistas ó republicanos. Y así los primates tienen de vez en cuando que volver la vista atrás y levantar la voz para que los desorientados se enteren del camino, como si la verdad residiera en ellos, como si no fueran sus mandatarios.

Otra cosa sería si no estuviera por hacer el decálogo de todos. Habría muerto el personalismo y nada podría entonces impedir que la herrumbre de la política y la incultura, fuera corroida por la causticidad de ácido del sublime ideal.

OSCAR FRENCH.

Madrid 9 Septiembre 918.

Propulsión democrática

Las españolas contasen con el factor dinero, es indudable que ya sería un hecho la República en España, adoptando procedimientos similares a los empleados por los derechos.

Dos son los caminos más rectos para la consecución de una idealidad política; la persuasión y el soborno; los demás son secundarios y emanados de estos dos principios.

Los partidos monárquicos, en todos sus tiempos, hubieron de optar por el segundo, por ser el único adaptable a su credo. La persuasión necesita de razonamientos y demostraciones que hagan asequibles las ideas con que pretendamos valernos para un objeto, que en política debe ser noble y de conveniencia social. En un régimen como el que en España impera, sería de tal ineficacia é inadaptable que, lejos de favorecer su causa, menguaría sus adeptos.

Sostenedores de él son los agiologistas, los plutócratas, las grandes empresas, todo cuanto representa tiranía, dominio, capital, y de éste echan mano para comprar conciencias pobres, moral y materialmente, sabedores de que se han de resarcir con creces de este estipendio; el favoritismo, el vasallaje y los institutos armados, que todos pagamos y el proletariado en mayor cantidad proporcional, son su sosten y salvaguardia.

No hay conciencia honrada, ni pensamiento libre que pueda ni deba seguir estas normas en el desenvolvimiento de su teoría política.

Es el otro camino el más sano, el más noble y apropiado a las democracias poseedoras de nociones de su finalidad mundial y al que se debe recurrir en to-

dos nuestros actos, siempre basados en el bienestar de la sociedad, hoy foco de corrupción merced a la maldad sembrada por Gobiernos que solamente tienden a enriquecerse a costa de los que más derecho tienen a esta riqueza, porque la producen, y a sostener el azote con que recompensar los beneficios de éstos recibidos.

Esa es el arma de combate que nosotros hemos de emplear con entereza.

Es muy difícil persuadir a estómagos agradecidos, siervos temerosos é individuos con insuficiente cultura, para que abriendo los ojos de la razón y de la equidad, vean el charco cenajoso que hace impura la generación que vive y se apresten a purificarse en las aguas pacíficas del caudaloso progreso, saturadas de fraternales aromas de libertad.

Más se nota el alborear de una nueva era.

Los viejos sistemas, por antagónicos, pierden su eficacia, yérguense robustos y fuertes los nuevos partidos que tienden a derrumbar este estado de cosas para, con fragmentos de estas ruinas, reedificar con arreglo a la época en que vive.

Unión y virilidad hacen falta y precisa adquirirla a cualquier precio.

El pasado resucita; los muertos vuelven. De nuevo se suscitan en los pueblos cuestiones de antagonismos, de equidad y de justicia.

Una vez más tienen que luchar los pueblos por la libertad de conciencia y del individuo.

Ninguna esfera de la actividad puede sustraerse a ese ambiente de represión atávica que hoy invade el mundo moral como un hálito de sepulcro. Hastiado de su mismo, incapaz de renovarse, no acierta a crear nada nuevo, y vuelto al pasado, solo logra hacer de lo que fué una especie de caricatura retrospectiva.

En naciones anémicas, de endeble unidad, reverdecen los particularismos medioevales, y para las dolencias sociales y políticas se recomienda todavía la panacea de la dictadura, del látigo, del mauser.

El niño modernista se deja crecer el pelo a lo Hindenburg, que le hace hermano del romántico del año treinta, sin otras preocupaciones. Roma saqueó al mundo, los bárbaros saquearon a Roma y los nuevos bárbaros cometen mayores atrocidades. «Nada bajo el sol es nuevo.»

Las creaciones contemporáneas son frutos de la cópula entre la impotencia y el tedio.

El pasado hecho presente, la resurrección de cosas viejas bajo nombres nuevos.

¿Será este visible agotamiento sintoma de una civilización que muere?

Son espasmos de una sociedad que muda de camisa, que quiere purificarse y somos los elementos de la izquierda, única fuente de pureza, quienes sin dilación debemos apresarnos al encauzamiento del resurgimiento hispano que retoña con ansias de regeneración en todos los órdenes, para de este modo, sin gran esfuerzo, derrumbar irremisiblemente las falsas columnas de un régimen podrido y arcaico, y levantar en su lugar el pedestal que ha de sostener al nuevo faro que irradiará más luz a la humanidad, saturando el ambiente de libertad, justicia y fraternidad, que constituirán su felicidad. Si esto no hacemos no se harán de esperar mayores males.

SALATIEL GÓRRIZ.

LA GUERRA

De constante actividad ha sido en todo el frente, comprendido entre el Iser y el Vesle, la primera semana de Septiembre. En el Norte, canadienses é ingleses han avanzado por el Lys, han conquistado Lens y empujado en Queant, al otro lado de la línea Hindenburg han logrado un éxito importante, puesto que en un solo día hicieron en este sector diez mil prisioneros. En el sector de Peronne se han acercado a Roisel, habiendo tomado primero Ham y después San Simón.

Los franceses avanzan a su vez en el sector de Noyon hasta Chauny, y conquistando más tarde los bosques de Coucy y la ciudad de Tegnier, se aproximan a la Fere, posición muy importante en la célebre línea tantas veces citada. Ha comenzado en esta parte la conquista de macizo de S. Gobain, que defiende Laon y el camino de las Damas, y han llegado las tropas de Maugin a Vauxillon, en el ferrocarril de Soissons a Laon.

Estas victorias han determinado una nueva retirada alemana, y como había de suceder después de ella, la resistencia ha ido aumentando progresivamente y más en algunos sectores, en los que los aliados amenazan posiciones que al perderse determinarían una nueva y más grave retirada hacia posiciones que indudablemente está preparando Ludendorff delante de la frontera belga. Tal sucede en el Vesle, en donde por haberse aproximado al Aisne los franco-americanos, han reaccionado los alemanes con continuos bombardeos y fuertes contraataques de infantería. Lo mismo ocurre en la región de Cambrai, donde se lucha fuertemente en el bosque de Hawincourt; pero sobre todo al Norte de Lens, entre la Basse y Armentiers los alemanes defienden con gran firmeza cada palmo de terreno, porque saben que su retirada implica, no solamente la pérdida de Lila, sino la base de la organización defensiva de toda su ala derecha, que podría traer como consecuencia el avance aliado hacia todo el litoral belga.

El resumen de la situación lo da el comunicado alemán, que dice: «En todo el frente de batalla, nos encontramos en nuestras nuevas posiciones.» Y esto significa, que en todas partes se retiran hasta el núcleo principal de la línea Hindenburg.

Los ingleses han hecho esta semana diecinueve mil prisioneros.

Según cálculos basados en informes exactos, un millón cien mil alemanes han combatido desde el 21 de Marzo y de ellos hubo medio millón entre muertos, heridos graves y prisioneros.

Según las últimas noticias de Rusia, Lenin se encuentra muy mejorado, y su esposa está en un hospital curando las lesiones que le causaron en el momento del atentado.

Comunican de Vladivostok que los japoneses se han apoderado de Thabarovsk.

El corresponsal especial de Reuter en el Ejército británico telegrafía hoy diciendo que los prisioneros afirman que entre las filas alemanas circula gran número de pasquines sediciosos, y que el reparto se hace con toda libertad.

Muchos alemanes capturados el lunes

se quejan de no haber recido ningún apoyo de las ametralladoras.

La encuesta hecha a ese respecto demuestra que tres compañías de ametralladoras se rindieron sin disparar un tiro, y que otra sólo empleó una ametralladora.

Teatro Marín

La función del sábado

Ante muy escogida y selectísima concurrencia, verificóse el sábado en el elegante Teatro Marín, la función anunciada a beneficio del desgraciado subdito francés que se hallaba en el Hospital provincial.

El programa agradó extraordinariamente, escuchando grandes aplausos el sexteto de D. Modesto G. Francés y la brillante Banda Municipal del querido maestro Fabregat, cuya presencia fué acogida por el público con gran ovación, interpretando maravillosamente las obras anunciadas más «La Canción del Soldado», entre aplausos nutridos.

De la parte escénica encargóse el cuadro dramático de esta ciudad que dirige nuestro compañero y amigo León Cano, con el concurso de actrices valencianas, entre las cuales se destacaba la figura de Antonita Ríos, artista aquí muy conocida y con simpatías por sus excelentes condiciones artísticas.

«El Redil», comedia finísima de Ramos Martín, alcanzó maravillosa interpretación por parte de nuestros buenos aficionados, sobresaliendo Leonardo y Roque Navarro, acreditados ya como excelentes actores; muy discreto Isidoro Bayo, y de Cano nada diremos por vedárnoslo el afecto y compañerismo que a él nos une.

«¿Egoísmo?» no pudo estrenarse por deficiencias en la sastrería mandada de Valencia, y ello nos produjo sentimiento porque nos privó de admirar y aplaudir el trabajo meritorio del distinguido joven Rafael Pueyo, autor de la obra, que a no dudar habremos de admirar pronto; en lugar del diálogo citado, se puso el monólogo de actualidad «Un huelguista más».

Y para final «La Real gana», obrita cuajada de chistes, de costumbres madrileñas, que hizo las delicias del público, cosechando aplausos los intérpretes.

La labor artística femenina en «El Redil» y «La Real gana», fué acertada por parte de la Sra. Cabanes y señorita Baños y muy buena por parte de la señorita Ríos, que nos hizo una «Charito» admirable en «El Redil» y una «Salus» verdulera en «La Real gana», que nos recordó el tipo castizo femenino del Barrio de Embajadores.

Resumen: Una velada que gustó a todos y que benéficas ó no, debieran repetirse con frecuencia.

Nosotros, que felicitamos efusivamente a los buenos «actores de casa», aplaudimos y felicitamos igualmente a ese sexteto notabilísimo del Sr. Francés, justamente aplaudido, y a esa banda de música que tan colosalmente colocará el nombre de Teruel, donde sea oída por esa voluntad de hierro, por ese talento de quien la batutea.

EL AVISADOR.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 9 de Septiembre de 1918

Bajo la presidencia del Sr. Sancho, se celebró sesión por segunda convocatoria, asistiendo los concejales republicanos Sres. Travera, Bernad, Marqués y Lagúa y los conservadores Sres. Lasarte y Novella.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior, una relación de cuentas y el presupuesto presentado por el Sr. Arquitecto para la construcción de un local almacén municipal.

Fué leída una carta suscrita por unos ex-guardias civiles que sufren condena en el penal de San Miguel de los Reyes, de Valencia, pidiendo la adhesión del Ayuntamiento a la solicitud de indulto que elevan al Monarca, fundándose en que llevan cumplidos más de quince años de condena. Estos ex-guardias pertenecieron al puesto de Montalbán; acordóse no solamente la adhesión, sino también invitar a otras entidades a que contribuyan a dar más fuerza a la petición de indulto.

Se concedió a D. Isidro Salvador, un mes de prórroga en la licencia que disfruta.

Terminado el despacho ordinario, el Sr. Sancho expuso al Ayuntamiento el gravísimo conflicto que se plantea a la capital por falta de harina para la elaboración de pan, gravedad que se hace mayor por haber dispuesto el nuevo ministro de Abastecimientos que quedefranca la exportación de trigo de esta provincia para la de Zaragoza. Censuró la disposición ministerial que hará imposible la adquisición de trigo para la capital en beneficio de los harineros de la capital de la región; proponiendo en consecuencia se telegrafara al Ministro la enérgica protesta del Ayuntamiento.

El Sr. Novella, con frase calurosa, aprueba lo propuesto por el Sr. Sancho, adhiriéndose a las palabras de la Alcaldía: en igual sentido se pronuncian los Sres. Travera y Marqués.

El Sr. Sancho hizo un caluroso elogio de la actitud del Sr. Gobernador civil,

y el Sr. Travera propuso, acordándose, se le comunicara por oficio la gratitud del Ayuntamiento.

Se aprobó la propuesta de telegrama del Presidente, y se levantó la sesión.

COSAS.....

De mal en peor

Siguen los retrasos de los trenes a la orden del día. El sábado último el correo ascendente salió de Teruel a las 11:23'40!! Escusamos decir que los viajeros para Madrid y Zaragoza no enlazaron en Calatayud, donde llegó el tren a las 3 y 1/2 dadas, de la madrugada, en vez de las 23 y minutos.

Continuaremos protestando y para el próximo número dejaremos estereotipada la protesta.

Comisión

En el correo del martes salió para Madrid la comisión de Teruel que vá a gestionar con el ministro de Abastecimientos la cuestión de las harinas.

Por el Ayuntamiento vá el Sr. Sancho y por la Junta de defensa del pan el señor Borrajo. Les deseamos un feliz éxito... y que enlacen en Calatayud para llegar a tiempo a Madrid.

Indulto

Hemos recibido una carta de los reclusos en San. Miguel de los Reyes, de Valencia, Pascual Boira Moreno, Mariano Domingo Doñate y Felipe Chico Ruiz, pidiendo nuestra cooperación en la solicitud de indulto que formulan sus esposas.

Sin perjuicio de ocuparnos más extensamente de este asunto, nuestro voto y nuestra ayuda incondicional tengan la seguridad esos pobres reclusos, de tenerlos a su disposición para ese fin.

Exámenes

Por la Secretaría de la Escuela Normal de Maestros, se nos comunica que el día 23 del corriente mes darán comienzo los exámenes de ingreso en la Escuela, siguiendo los de asignaturas.

Lo que con gusto hacemos público para conocimiento de los interesados.

Ultima hora

Subsecretario Abastecimientos a Alcalde.

Recibido telegrama. Es imposible impedir que Sindicato Zaragoza compre esa provincia. Gaceta hoy aparecerán zonas en que cada Sindicato ha de comprar y el de Zaragoza tiene asignada entre otras esa provincia. Para autorizar no saliesen trigos provincia Teruel sería preciso que justificasen que dado el consumo a razón de 350 gramos por habitante y día y las existencias de trigo no habrá sobrante alguno. Le saluda.

**

Alcalde. 11 a las 19'15.

Hablado Comisión tarde Ministro Abastecimientos después detenida exposición conflicto pan capital y provincia no hemos llegado arreglo definitivo, prometiéndonos retención trigo 10 por 100 exportación. Pareciéndonos poco insistimos mayor proporción, quedando suspenso contestación mañana. Saludamos.

Borrajo Sancho.

**

Madrid 12 a las 17.—Alcalde Teruel.

Arreglado asunto satisfactoriamente. Ministro nos autoriza de momento retención del 12 por 100 sin perjuicio de aumentar el tipo si fuera necesario y autorizando incautación de ser preciso.

Sancho.

**

Ha triunfado Teruel, que en esta ocasión vale tanto como triunfar la justicia. Con razón se pedía, con la justicia se demandaba y el triunfo es definitivo.

Con la medida autorizada por el Ministro de Abastecimientos, queda asegurado el pan en la capital hasta la cosecha del año que viene. Nuestras autoridades pueden estar orgullosas, pues a ellas se debe el triunfo.

Al Alcalde interino Sr. Sancho, que con tanto entusiasmo ha tomado este asunto: al Gobernador civil, que tan valiosa como eficaz ayuda ha prestado a la autoridad municipal, velando por la

tranquilidad y bienestar de Teruel: a la Junta de Defensa, que tampoco ha descansado un momento, debemos la solución del conflicto. Bien por todos ellos y al vecindario correspondé mostrarles la gratitud con un acto público, que sirva de recompensa a tan nobles trabajos.

Nuestra enhorabuena a todos, y a Teruel nuestra felicitación.

Casa Editorial MONCLUS.—Tortosa

Se han puesto a la venta los siguientes folletos:

Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sanchez Guerra

El yo acuso de Marcelino Domingo

LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO

Por ALVARO CALZADO

Precio: 25 céntimos.

“El peregrino curioso,”

(Vida política española)

por ALBERTO GHIRALDO

Precio: 3'50 Pesetas.

“Desde las barricadas,”

(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas.

Precio: 0'35 Pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús. TORTOSA

VINO

de la Mancha superior a 3'15 pts. decálitro. A 0'35 litro. Vinagre a 0'40 litro.

Se vende en casa DOMINGO ESPILEZ, Judería núm. 3.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

Labor cultural del Partido Republicano Turolense

LA PROPIEDAD TERRITORIAL SEGUN LA ANTIGUA LEGISLACION TUROLENSE

Conferencia leída por D. Víctor Sancho y Sanz de Larrea, en el Centro Instructivo de Obreros Republicanos el día 19 de Mayo de 1918.

Mis primeras palabras van dirigidas a las mujeres que asisten a estas conferencias, y en el fondo de las letras que las forman, va envuelta la más sincera expresión de mi agradecimiento, la más reñida prueba de admiración, la más viva de mis simpatías. Y si el simbolismo de la realeza no estuviera manchado por la sangre del pueblo que sufre la injusticia de sus gobernantes, yo os otorgaría el título de reinas de la vida gloriosa y feliz de la humanidad redimida, de esa humanidad que no ha cometido más pecado original que la de ser pobre y el de haber sentido a través de los siglos el dolor y el desprecio del capitalismo. Pero permitidme que huya de esa cursilería retórica sancionada por la rutina y gastada por la tradición, y dejad que no vea en vuestra benevolencia compasiva y en vuestra perfumada gallardía más que el porvenir, la pro-

mesa de un mundo mejor elaborado con el dolor de vuestras entrañas y santificado con hijos más valientes, más rebeldes, más honrados, más sanos, más justos que los absurdos gobernantes que entierran la flor de la Juventud española en la ingrata tierra marroquí y que entristecieron nuestros hogares encareciendo las subsistencias.

El gesto del porvenir en una sonrisa de mujer proyectada en el triunfo de la Justicia social, es un gentil esfuerzo encaminado a sembrar en el sentimiento de los niños el victorioso germen de una perfecta educación civil y política, un trágico ceño de indignación ante esos niños góticos que, llenos de miedo, persiguen la honrada canalla representada en el Congreso dignamente en calidad de policías honorario, ante esos soldados inconscientes que ametrallan a sus hermanos en la calle, ante esos borregos humanos que venden el voto dando el triunfo a los acaparadores que nos atormentan con sus egoísmos económicos y prolongan nuestra misma miseria con sus ambiciones.

Vuestro verdadero y honroso título es de compañeras del hombre, no otro. Usad de este noble privilegio social y no caigáis en la torpe manía de reinar en el frívolo mundo de la Moda (en el de la Elegancia, si ésta es el perfume, la fragancia de vuestra exquisita delicadeza femenina), sino en el corazón de los que siendo carne de vuestra carne han de regir la formidable actividad de la sociedad venidera.

Y ahora dispensadme si comienzo la terrible tabarra prometida el domingo pasado.

LA PROPIEDAD TERRITORIAL según la antigua legislación turolense.

Uno de los capítulos más hermosos é interesantes de la historia social de España, es el referente a la evolución jurídica de la propiedad territorial, y entre sus páginas una de las más bellas es la que tratará en lo futuro de la comunidad de Teruel y sus aldeas.

Por mi condición de rebuscador de papeles viejos en los Archivos de la ciudad, he podido hallar una de las instituciones menos conocida y más útil para el porvenir social de los campesinos españoles, y de ella quiero hablaros.

El socialismo del campo era un hecho consignado en el vetusto código del fuero turolense, el colectivismo agrario es una realidad tan antigua como Teruel.

Todo el mundo sabe de memoria la leyenda de los Amantes, la de la Cruz del Peirón, que los turolenses estuvieron en la Conquista de Valencia y que por ser valientes dejaron su nombre en la Torre de Serranos, y pocos, muy pocos, saben que en el fondo de su estructura social

(Continuará)

LUZ Y FUERZA

Casaús, Madurga y Nuñez (S. en C.)

INGENIEROS

Material eléctrico para instalaciones y centrales-ascensores, calefacciones, elevaciones de aguas, motores á gasolina y benzol, estufas, hornillos, planchas, ventiladores, lámparas salón y comedor, maquinaria en general y sus accesorios.

Talleres de precisión para reparar maquinaria eléctrica ZARAGOZA, Coso, 110

Sucursal en TERUEL: Democracia, 16

FERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drugas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2,2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :::: TERUEL

Almacén de Hierros y Ferretería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

IMPRESA Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
 { Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas

Mayor, 95 CANDELARIO

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos, Mercado, 18.—TERUEL

Vda. DE FLORENCIO CASINOS :-

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase 1877

PRECIO FIJO MERCADO, 4

EL PUEBLO

Semanario Republicano

Redacción y Administración, plaza de la Libertad número 3, segundo

TARIFA DE ANUNCIOS

1.ª Plana	0'07 ptas.	línea del periódico y columna.
2.ª	0'06	> > > >
3.ª	0'05	> > > >
4.ª	0'04	> > > >
Por un mes	10 %	de descuento.
Por un trimestre	20 %	>
Por un semestre	35 %	>
Por un año	50 %	>

Boletín de suscripción

D. _____ vecino
 de _____ calle de _____
 número _____ se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por _____
 de _____ de 1918.

Franqueado con un cuarto de céntimo.

FIRMA